

зательственной информации. История вычислительной техники – это летопись стремлений и достижений человека в создании быстрых, компактных и производительных вычислительных приборов.

Оперативность и эффективность применения норм УПК Украины невозможны без использования современных информационных технологий и автоматизированных баз данных. Техническое обеспечение оперативных подразделений НП Украины является актуальным, учитывая новации, содержащиеся в положениях УПК Украины, закрепивших современные инструменты борьбы с преступностью, применение которых должно полностью соответствовать требованиям действующего законодательства.

Очевидно, что одним из важных условий повышения уровня противодействия преступности является широкое использование современных достижений научно-технического прогресса, которые в последние годы сделали прорыв в сфере информационных технологий. Одной из основных задач функционирования системы информационного обеспечения деятельности подразделений, осуществляющих ОРД, стала их информатизация. В Украине уже накоплен немалый опыт использования разнообразных информационных и информационно-телекоммуникационных систем оперативно-розыскного и информационно-справочного назначения.

В 2020 г. в Украине создан Департамент информационно-аналитической поддержки Национальной полиции Украины. В соответствии с законодательством он обеспечивает разработку и внедрение в работу полиции оперативно-розыскных, персонально-справочных, статистических и других информационно-аналитических систем для обеспечения оперативно-розыскной деятельности органов и подразделений полиции, координирует наполнение и поддержание в актуальном состоянии баз (банков) данных, входящих в единую информационную систему Министерства внутренних дел Украины.

Задачами использования информационно-коммуникационных технологий в подразделениях НП Украины являются:

обеспечение возможности оперативного получения информации в полном, систематизированном и удобном для пользования виде сотрудниками и подразделениями НП Украины в целях раскрытия, расследования, предупреждения уголовных правонарушений и розыска преступников;

сбор, обработка и обобщение оперативной, оперативно-справочной, аналитической, статистической и контрольной информации для оценки ситуации и принятия обоснованных оптимальных решений на всех уровнях деятельности подразделений НП Украины;

обеспечение динамического и эффективного информационного взаимодействия всех отраслевых служб и подразделений НП Украины, других правоохранительных органов, государственных учреждений, различных групп общественности, массмедиа;

обеспечение защиты информации.

Как показывает практика, чтобы компьютеризированная информационная система была работоспособной, необходимо соблюдать следующие правила:

1) вся вводимая информация должна записываться с использованием специальной терминологии;

2) переработка информации должна осуществляться точно в соответствии с алгоритмом, с определенной последовательностью операций, что позволяет решить любую конкретную задачу из некоторого класса однотипных задач, причем исходные данные могут в определенных пределах меняться.

Подытоживая вышесказанное, можно отметить, что внедрение и использование новых информационно-коммуникационных технологий является главным условием улучшения не только работы по установлению подозреваемого и его розыску, но и деятельности подразделений НП Украины и функционирования правоохранительной системы в целом. При этом есть проблемы финансового обеспечения, низкий уровень владения сотрудниками соответствующими информационными ресурсами и навыками работы с новой техникой или новыми системами. В нынешних условиях быстрого технического процесса каждый работник НП Украины должен быть прогрессивным пользователем информационно-коммуникационных ресурсов. Кроме того, оперативным работникам необходимо проходить курсы повышения квалификации с целью получения новых знаний, умений и навыков при применении информационных технологий в повседневной работе.

УДК 343.985

Ф.Г. Мурадов

ПРОВЕДЕНИЕ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИХ РЕЗУЛЬТАТОВ В БОРЬБЕ С ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С ТОРГОВЛЕЙ ЛЮДЬМИ

В соответствии со ст. 15 Закона Азербайджанской Республики «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) оперативная разработка осуществляется в рамках дела оперативного уче-

та. Согласно указанной статье при наличии оснований для проведения оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ) на основании постановлений, предусмотренных ч. III ст. 11 настоящего Закона (постановлений суда, следственных органов, уполномоченных субъектов оперативно-розыскной деятельности ОРД)), необходимо завести дело оперативного учета, которое подлежит обязательной регистрации субъектом ОРД. Результаты ОРМ должны отражаться и систематизироваться в деле оперативного учета. Собранные и систематизированные материалы являются материалами оперативной разработки.

В борьбе с торговлей людьми широко применяются следующие ОРМ: опрос граждан, наведение справок, прослушивание телефонных переговоров, проникновение в здания, в том числе жилые помещения, огражденные строительные объекты, сооружения и на земельные участки, проведение осмотра перечисленных мест, установка наблюдения за объектами, установка слежки за людьми, внедрение в преступные группировки или на криминогенные объекты, оперативный эксперимент, т. е. применение поведенческой модели, имитирующей преступную деятельность.

В целях установления лиц, подозреваемых в совершении преступлений, связанных с торговлей людьми, применяется опрос граждан, наведение справок; для выявления возможных объектов оказания услуг сексуального характера – оперативный осмотр, наблюдение за объектом и проведение оперативного эксперимента, а в отношении лиц, рассматриваемых в рамках дела оперативного учета, применяются такие ОРМ, как прослушивание телефонных переговоров, внедрение в преступные группировки или на криминогенные объекты.

Результат каждого применяемого ОРМ оформляется в соответствующем порядке.

Хотя в Законе об ОРД (ст. 16) и используются понятия «результаты оперативно-розыскных мероприятий», «результаты оперативно-розыскной деятельности», однако в теории чаще употребляют выражения «оперативно-служебная документация», «материалы оперативной разработки». Следовательно, речь идет о фактической информации, полученной в результате ОРД, и носителях такой информации. Оперативно-служебная документация включает, в частности, материалы, полученные в результате ОРМ, результаты применения оперативно-технических средств, а также учетно-регистрационные документы. В качестве таких документов принимаются документы, отражающие противоправные действия, преступные связи лиц, подозреваемых в совершении преступлений, связанных с торговлей людьми (рапорты, постановления, справки, акты и пр.), технические носители информации (аудио, виде-

осъемки, фотографии и пр.), а также прочие материалы, собранные в рамках дел оперативного учета.

Вышеперечисленные мероприятия позволяют документировать в рамках закона преступные деяния лиц, виновных в совершении преступлений, связанных с торговлей людьми, а также своевременно пресекать подобные преступные деяния.

Согласно законодательству необходимо документировать проведение рейдов на объектах строительства, фермерского хозяйства и общественного питания на основании поступившей от известного беспристрастного источника информации, связанной с торговлей людьми, принудительным трудом и оказанием услуг сексуального характера, а также выявление подобных преступлений, установление жертв торговли людьми, преступные деяния торговцев людьми и лиц, эксплуатирующих людей в той или иной форме.

Наряду с использованием в процессе доказывания документы, отражающие результаты оперативно-розыскных мероприятий, играют вспомогательную роль при проведении досмотра, допроса, представления для опознания и других следственных действий.

Основной фактор, обуславливающий рациональность материалов расследования, полученных в результате ОРМ, – это применение, т. е. реализация данных материалов. Так, выявление и документирование преступных действий проверяемых, разработанных лиц в ходе реализации материалов в борьбе с торговлей людьми, достигает такого этапа, при котором возникает необходимость в гласном, официальном использовании собранных материалов.

В процессе использования (реализации) материалов, собранных в результате ОРМ, необходимо руководствоваться соответствующими требованиями норм Уголовно-процессуального кодекса, Закона об ОРД. Если собранные оперативные материалы дают основание для привлечения к уголовной ответственности лиц, проверяемых, разработанных на предмет причастности к преступлениям, связанным с торговлей людьми, и они считаются пригодными для использования в установленном законодательством порядке в процессе следствия и суда, в таких случаях проводится реализация материалов.

Для положительной реализации материалов, собранных в результате ОРМ по делам оперативного учета, целесообразным является задержание сличным лиц, проверяемых, разработанных на предмет причастности к преступлениям, связанным с торговлей людьми. Например, задержание лица, пострадавшего от преступлений, связанных с торговлей людьми (жертвы), при перевозке за границу по поддельному документу или без документов на основании информации, полученной от лиц, со-

трудничающих на конфиденциальной основе, задержание в местах содержания, эксплуатации жертв торговли людьми, таких, как строительные объекты, фермерские хозяйства, подпольные цеха, центры отдыха, ночные клубы, сауны, массажные салоны и пр. места для развлечений.

После первичных ОРМ на таких объектах проведение других мероприятий без документирования преступных деяний подозреваемых лиц является нецелесообразным. Следует помнить, что эксплуатация принудительного труда на производстве (строительство, подпольные цеха, фермерские хозяйства и пр.) и объектах развлечений (сауны, массажные салоны, ночные клубы) осуществляется, в основном, во второй половине дня или ночное время. С учетом изложенного рейды, мониторинги и необходимые первичные ОРМ на таких объектах более целесообразно проводить в указанное время суток.

Как показывает практика, в большинстве случаев единственными свидетелями при привлечении к уголовной ответственности лиц, подозреваемых в причастности к преступлениям, связанным с торговлей людьми, являются сами жертвы этих преступлений. В таких случаях необходимо, чтобы пострадавшее лицо ощутило опеку со стороны государства, поскольку только в этом случае такое лицо сможет оказывать содействие правоохранительным органам в привлечении подозреваемых лиц к ответственности и установлении их преступных связей. Осведомление пострадавшего лица и ощущение им предусмотренных законодательством защитных мер сможет вселить в него уверенность в себе, что, в свою очередь, положительно скажется на авторитете полицейских органов.

Если материалы, собранные в результате ОРМ по делам оперативного учета, в отношении лиц, проверяемых, разработанных на предмет причастности к преступлениям, связанным с торговлей людьми, являются причиной и основанием для возбуждения уголовного дела, они могут также использоваться в качестве доказательств в возбужденном уголовном деле. Особые условия этого определены в ст. 16 Закона об ОРД и ст. 137 УПК. Так, материалы, собранные в результате оперативно-розыскной деятельности, могут быть приняты в качестве доказательств по уголовному преследованию, если были собраны в соответствии с настоящим Законом, проверены и представлены в соответствии с требованиями УПК Азербайджанской Республики.

Как уже было сказано, в процессе проверки ссылаются в основном на ст. 139 (Обстоятельства, подлежащие доказыванию), ст. 144 (Проверка доказательств) и ст. 145 (Оценка доказательств). Результаты ОРМ в связи с такого рода преступлениями и прочие материалы должны в первую очередь способствовать формированию доказательств, соот-

ветствующих уголовно-процессуальному законодательству, т. е. содержать необходимую и существенную информацию для доказывания обстоятельств, указанных в ст. 139 УПК. Кроме того, результаты ОРМ должны также отражать сведения, способствующие проверке и оцениванию сформировавшихся на их основе доказательств в соответствии со ст. 144, 145 УПК.

В этой связи следует обратить внимание на то, что согласно ч. VII ст. 16 Закона об ОРД право ознакомления со сведениями, полученными в результате ОРМ, связанных с совершением того или иного преступления, предоставляется только ведущему следствие по данному уголовному делу лицу, прокурору или суду при условии неразглашения источника сведений. Иначе говоря, основным условием здесь является неразглашение источника сведений, и поэтому можно утверждать, что материалы расследования, полученные в результате оперативно-розыскных мероприятий, собранные и систематизированные в делах оперативного учета в соответствии со ст. 15 Закона об ОРД, не должны передаваться непосредственно в следственный орган, прокурору или суду. Результаты оперативно-розыскной деятельности должны представляться указанным органам в форме обобщенной официальной информации (подробной справки), или путем снятия копий с других соответствующих документов, за исключением некоторых, отражающих источник информации.

УДК 347.73

В.В. Паращенко

О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРЕСТУПНОСТИ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТОВ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Любое современное государство жизненно нуждается в притоке свободного капитала в собственную экономику. Привлечение такого капитала может осуществляться различными способами: межгосударственными кредитами, государственными займами, приватизацией государственного имущества и др. Положительные стороны перечисленных способов пополнения государственной казны очевидны, однако они не свободны от недостатков.

Так, например, с точки зрения государственных интересов основной недостаток приватизации заключается в том, что в результате нее